

3人已获“入场券”

英国新首相

9月揭晓



位于英国首都伦敦威斯敏斯特特区白厅旁的唐宁街10号 资料照片

英国执政党保守党定于13日举行新党首选举首轮投票,开启新首相之争的“第一战”。现阶段,已有3名竞选人获得至少20名保守党议员支持,拿到参与首轮投票的“入场券”。

根据保守党方面11日公布的选举规则,新党首选举大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。

竞选人提名程序在当地时间12日18时(北京时间13日1时)前完成,获得至少20名保守党议员支持的竞选人进入第一阶段首轮投票。首轮投票中,无法获得至少30名议员支持的竞选人将被淘

汰。第二轮投票定于14日举行,届时如果仍未决出排名前两位的候选人,下周将继续举行投票。

鲍里斯·约翰逊上周宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,11人先后宣布加入继任者角逐,包括前财政大臣里希·苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、贸易政策国务大臣彭妮·莫当特、外交大臣伊丽莎白·特拉斯等。

现阶段,已有3人获得至少20名议员支持,顺利进入首轮投票,即苏纳克、图根达特和莫当特。媒体预计,特拉斯、扎哈维和亨特也有望迈过首轮投票的门槛。

在路透社看来,苏纳克、

莫当特和特拉斯是这场选战中的主要“领跑者”。

苏纳克12日正式启动竞选宣传活动。他5日辞去财政大臣职务。正是他和贾维德辞职,引发政府高官“离职潮”,迫使约翰逊同意下台。

苏纳克当天在竞选宣传活动中说,他是接替约翰逊的合适人选,有能力应对英国当前经济困境。针对其他竞选人提出的大幅减税承诺,他呼吁对手不要“讲好听的童话”,称自己将以抑制通胀为优先任务。

副首相多米尼克·拉布和交通大臣格兰特·沙普斯对苏纳克表示支持,称后者有“经验和能力”成为英国新一任首相。沙普斯原本也加入选战,但很快放弃,转而支持苏

纳克。

作为苏纳克的主要对手之一,特拉斯12日获得约翰逊政府两名大臣支持。据英国媒体报道,这两名大臣据信与约翰逊关系密切,并且都批评过苏纳克。

按照英国媒体的说法,无论谁出任新首相,都将面临英国当前严重通胀、高额债务、经济增长缓慢、民众生活成本飙升等一系列难题。不过,这些竞选人需要先挺过激烈的党内竞争,其中一些人恐将遭遇对手的恶意品评。

根据英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”11日公布的竞选规则,保守党新党首选举最终结果将于9月5日宣布。这意味着,那一天将揭晓由谁出任下任首相。

新华社特稿

新首相将面临系列挑战

英国首相约翰逊7日宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,至今已有11人宣布竞选该党党首。目前看,没有哪位参选者拥有绝对优势,前财政大臣里希·苏纳克暂时领跑民调。分析人士指出,无论谁出任首相,都将面临重建政府信誉、提振经济、弥合保守党内部分歧等一系列挑战。

选举进程开启

保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。第一阶段首轮投票定于13日举行,21日议会夏季休会前锁定两名候选人。第二阶段,保守党成员将通过邮寄选票的方式选出新党首。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成,在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。根据该委员会发布的新规则,参选者需要得到至少20名保守党下院议员支持,才能被提名为候选人参与第一阶段竞选。这一门槛原先是8名议员支持,新规则旨在加速竞选进程。

目前,已宣布参与竞选的人士包括苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、前国防大臣彭妮·莫当特、外交大臣伊丽莎白·特拉斯等。根据英国天空新闻频道11日的统计,上述所有宣布参选的人员中只有苏纳克、图根达特和莫当特得到超过20名议员的

支持,其中苏纳克得到超过30名议员支持。

分析人士认为,保守党党首选举期间,英国政府的行动能力将受限。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格9日接受新华社记者采访时说,预计在未来两三个月内,政府的许多新举措将被搁置。“约翰逊仍然担任首相,但没有太多能力实施任何重大举措。”

党首竞争渐酣

英国媒体分析认为,目前没有哪位参选者拥有绝对优势,引发约翰逊政府“离职潮”的苏纳克暂时领跑民调,而特拉斯和莫当特也相对被看好。

苏纳克现年42岁,从政前在金融行业供职,2015年当选下院议员,2020年2月起出任财政大臣,本月5日辞去这一职务。他在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”,“我想要领导国家向正确的方向发展”。苏纳克已获得议会下院保守党领袖马克·斯潘塞以及不久前辞去保守党主席职务的奥利弗·道登等保守党议员的支持。

特拉斯2021年9月起出任外交大臣,此前担任过教育部政务次官以及环境、食品和

农村事务大臣,在保守党基层党员中呼声较高。莫当特目前在国际贸易部供职,先前出任过国际发展大臣、国防大臣,被英国媒体视为党首竞选的“黑马”。

亨特和扎哈维同样受到英国舆论界关注。亨特此前出任过外交大臣、卫生大臣,2019年曾与约翰逊竞争党首,现任议会下院卫生与社会保健委员会主席。有媒体认为,亨特没有在约翰逊政府任职的经历,说明他远离约翰逊和保守党政府近期卷入的诸多丑闻,这是一大优势。

扎哈维在新冠疫情期间被约翰逊任命为分管新冠疫苗接种项目的官员,2021年9月起出任教育大臣。媒体评价,扎哈维在分管疫苗接种和担任教育大臣时期的表现是其“加分项”。

面临三大挑战

分析人士指出,无论谁接替约翰逊出任保守党党首和首相,都将面临重建政府信誉、提振经济以及弥合保守党内部部分歧的挑战。

约翰逊本人深陷“聚会门”丑闻并因此成为英国历史上第一个在在职期间违法的首相,其给保守党乃至英国带来

的影响将长期存在。英国智库政府研究所主任布朗曼·马多克斯指出,下任首相的首要任务是尽快调整政府在有关诚信和道德标准方面的做法,恢复公众对政府的信心。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员杨芳说,保守党新党首需要重建的,不光是选民对保守党的信任,还有对英国政治的信任,以及外界对英国的信任。

近期,英国食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加,如何带领国家走出经济困境是下任首相面临的另一挑战。根据经济合作与发展组织6月发布的经济展望报告,英国今年经济增速预期下调至3.6%,2023年则是零增长。国际货币基金组织4月把英国2023年经济增长预期下调至1.2%,在七国集团国家中“垫底”。

与此同时,保持党内团结也将是新党首的一大任务。英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格先前接受新华社记者采访时说:“保守党内部实际存在明显分歧,最近变得团结是因为大家都反对约翰逊。但在党首竞争中,分歧必将显现,这对新党首而言将构成挑战。”

新华社伦敦7月11日电

巴基斯坦强降雨在卡拉奇造成约20人死亡

新华社伊斯兰堡7月12日电 据巴基斯坦媒体12日报道,截至11日晚,持续超过一周的强降雨在该国南部港口城市卡拉奇造成约20人死亡。

卡拉奇最新一轮强降雨从3日晚一直持续到11日下午,当地多处城区和主干道被水淹没。救援人员11日说,过去24小时内有至少6人在强降雨造成事故中死亡。

当地气象学者萨达尔·萨法拉兹说,受气候变化影响,南亚地区有时会由于强降雨导致水灾,有时又由于缺乏雨水而出现干旱。

目前,巴基斯坦多地正遭受由季风季节强降雨造成的水灾。根据巴基斯坦国家灾害管理局公布的报告,6月14日至7月11日,强降雨在该国造成的灾害已导致150人死亡、163人受伤。

巴基斯坦总理夏巴兹已指示地方政府和国家灾害管理局开展救灾,转移受灾人员,确保民众安全。

俄罗斯发现首例猴痘病例

新华社莫斯科7月12日电 俄罗斯消费者权益保护和公益监督局12日在其网站发表声明说,俄境内发现首例猴痘病例。

声明说,此人从欧洲返回俄境内后,因出现皮疹前往医疗机构接受治疗,检测结果显示感染猴痘。目前这名患者已被隔离并接受医疗观察,其症状较轻,没有生命危险。

该机构表示,这名患者在俄境内停留期间单独居住,接触人员有限,所有密切接触者正在接受医疗观察。鉴于相关调查启动及时,情况得到较好控制。

欧元对美元汇率跌至平价

新华社法兰克福7月12日电 欧洲外汇交易市场数据显示,12日欧元对美元汇率一度跌至1比1,这是自2002年12月以来欧元首次与美元平价。

另据欧洲中央银行数据,11日欧元对美元汇率由前一日的1比1.0163降至1比1.0098,自2022年初以来累计跌幅超过11%。

德国《商报》网站分析称,欧元对美元汇率持续下跌与美元走强、欧元区国家通胀高企、欧洲能源危机蔓延以及在欧洲央行加息预期下欧洲高负债国家风险上升有关。

花旗集团货币分析师易卜拉欣·拉巴里预计,在跌至与美元平价后,欧元将继续下跌。